

附錄三、108年1月8日紀錄內容

「宜蘭河流域整體規劃」委託案期中審查第3次工作會議  
簽到單

一、時間：108年1月8日（星期二）下午2時

二、地點：本府102會議室

三、主持人：池騰英 記錄：劉樹根

四、出（列）席單位及人員：

張議長建榮	張建榮
黃議員定和	連聖煥
林議員錫明	林錫明
林議員岳賢	
楊議員順木	
莊議員淑如	莊淑如
林議員麗	林麗
黃議員建勇	黃建勇

西門里林銘信里長	林銘信
王委員光宇	(請假)
王委員建源	(請假)
康委員立和	
古委員禮淳	(請假)
黃聲遠建築師事務所	
經濟部水利署第一河川局	楊韻銘
宜蘭市公所	黃湘玲 賴聰遠代 方皇發代
艾奕康工程顧問股份有限公司	
本府計畫處	蔡靖倫代

水利資源處	
建設處	
農業處	
工商旅遊處	程維美 劉樹根

「宜蘭河流域整體規劃」委託案期中審查第3次工作會議紀錄

- 一、 時間：108年1月8日（星期二）下午2時
- 二、 地點：本府102會議室
- 三、 主持人：池副處長騰聯                      記錄：劉樹根
- 四、 出席者：詳會議簽到表
- 五、 出席單位人員意見摘要：

(一)張議長建榮

- 1.有關龍舟賽碼頭規劃，之前已施作過，應參考過去的資料，避免重複建置。
- 2.宜蘭河的淤積問題，為了龍舟賽需定期抽砂，不如在上游員山區域施做攔砂壩，降低清淤頻率及成本。

(二)林議員錫明

- 1.宜蘭河以前做過很多次的規劃與工程，縣府應將對河段重要的計畫先執行。
- 2.宜蘭河最大的問題就是淤積，淤砂的問題解決了，宜蘭河就會變漂亮了。
- 3.規劃單位提出在慶和橋下游兩側規劃濕地與淨水區，會不會到時變成雜草叢生，有礙河川環境及美觀，建議調整，並以維持河道寬度為原則。左岸可以較生態為主提供鳥類棲地；右岸人為活動較為熱絡，建議以人為活動需求為考量進行規劃設計。

(三)黃議員建勇

宜蘭河下游壯圍地區有嚴重的海水倒灌情形，是否可以透過新

建河堰的方式來解決海水倒灌的問題。

(四)林議員麗

本計畫經費僅250萬元，應就重點及必要項目施作，如上游的攔砂工程、週邊停車空間提供及生態環境改善等。

(五)莊議員淑如

- 1.簡報錯誤資料應更新並注意錯字，像鄂王里應改成西門里、光復國小應改成宜蘭國小等。
- 2.建議加強規劃西鄉廳憲德政碑週邊，將地方歷史導入規劃中。
- 3.北津磚窯公園目前是蚊子館，請思考該如何結合本案再活化利用。
- 4.可以參考宜蘭故事館目前展出《穿越古今宜蘭河》陳世強作品，是否可以進一步與本案連接。

(六)西門里林銘信里長

- 1.因鄰里調整，目前鄂王里已被併入西門里，請修正相關用字。
- 2.龍舟賽期間因停車需求過大，常會造成環河路的交通問題，應提出相關解決方案。
- 3.建議規劃單位將在地文化，如：水燈節、西鄉廳憲德政碑等活動與歷史紀錄納入規劃中。

(七)經濟部水利署第一河川局

- 1.宜蘭橋及下游配合橋體改建，計畫將河川深槽中心調整，簡報示意圖應配合修正。
- 2.有關慶和橋以下高灘地規劃濕地滯洪及水源淨化相關內容，建議設置於左岸較具可行性。
- 3.河濱公園設施增設應考量不同使用者需求，建議可聚焦以運

動為發展主題。

(八)宜蘭市公所

河濱公園龍舟賽辦理區域，相關設施應被保留。

(九)本府建設處

- 1.從宜蘭舊城整體來看，宜蘭河是宜蘭城的北方門戶。規劃單位試圖找出的宜蘭河濱公園特色，建議綠及遼闊的意象應被保留，作為宜蘭河的識別性。
- 2.建議擴大規劃河域週邊之都市設計與景觀整體規劃，型塑城市整體感。
- 3.宜蘭市公共設施通盤檢討經203次都委會審議，已有最新方案，請配合更新。

(十)本府計畫處

本次規劃單位提出三大結點主題，其中河舞台與河廣場的概念，有助於加深宜蘭地方形象。

(十一)本府交通處

- 1.規劃單位提出宜蘭橋北側充館圳與金同春圳間之連絡橋規劃，提醒週邊有一處列管老樹應納入參考。
- 2.宜蘭橋改建案目前規劃橋下空間增設廁所設施，請一併納入規劃參考，有關河道調整方案會後提供規劃單位參考。
- 3.本處執行之宜蘭橋改建案因預算編列規範，橋樑工程經費編列中相關附屬設施僅有少量比例，建議本案在宜蘭橋橋下規劃宜蘭廣場等設施。

(十二)業務單位(本府工旅處)

- 1.西門橋是否可做附掛橋及有無改建計畫，建議向主管單位公

路局確認。

- 2.建議將近期可執行之計畫，提供本府以提報前瞻計畫爭取補助。
- 3.就目前規劃內容來看，尚缺乏遊客會喜歡的亮點元素，應再努力找出宜蘭河濱公園亮點特色。

#### (十三)池副處長騰聯

- 1.宜蘭橋以下之河道調整方案應與交通處確認，一併更新於本案中。
- 2.經水利署第一河川局及多位議員建議，梅洲滯洪池外的高灘地濕地請再調整方案，右岸維持水質淨化濕地但請增加親水性，方能符合使用需求。
- 3.多位議員認同宜蘭河道的防淤相關工程計畫是重要，其規劃應被深化。
- 4.慶河橋北岸設置香草花園及兒童公園規劃構想，考量使用需求與維護成本，建議取消，並將兒童公園規劃移至慶河橋南岸。
- 5.水上活動及相關設施規劃段建議從西門橋規劃至宜蘭橋，並在沿線經過三處橋樑周邊規劃浮動碼頭，以供上下水岸需求。
- 6.配合龍舟賽舉辦，規劃公司目前已就西門橋至慶和橋直線河段堤岸規劃觀望台相關設施，建議可進一步以階梯配合伸縮式棚架，供民眾野餐、或舉辦活動等多功能使用。
- 7.考量宜蘭河濱公園北岸民眾使用率較低，建議北岸可以維持較生態的方式，人為活動如公園高爾夫球場等規劃可移至南岸。
- 8.西門橋環河路目前仍為地區交通要道，交通量相當大，規劃

公司提出西門橋新增附掛橋方案仍需確認其可行性。但以人行高架橋的方式串連西鄉廳憲德政碑通往酒廠，是可以考慮的調整方向。

(十四)規劃公司回應

- 1.本計畫目前為期中階段，在期初階段時進行河川河性分析，瞭解城市段(宜蘭河濱公園)河段有淤積之課題，因此在全段規劃上有提出在員山一帶上游支交匯處增設因砂區，以改善城市段淤積問題，今日各與會單位與議員也特別強調清淤之課題，後續規劃中會再持續深化。
- 2.本次工作會議聚焦討論許多議題，如水上活動浮動碼頭設置位置；濕地、週邊停車交通等問題，本團隊將配合調整規劃。有關西門橋高架橋規劃，本案將聚焦規劃西門橋旁堤頂至西鄉廳憲德政碑範圍，並參考宜蘭酒場預施作之高架橋高度，以利與酒廠人行高架橋方案銜接。

六、 結論

- (一)請規劃單位將本次工作會議各議員及相關單位意見，納入修正規劃構想。
- (二)請規劃單位自本會議紀錄發文日次日起算30日曆天內提送修正後期中簡報到府審查，下次會議仍將以工作會議方式討論主題，得出共識後再進行期中報告修正。

七、 散會：下午5時。